

听百年川大的文明弦歌

——四川大学创建全国文明校园纪实

王彦东 本报记者 漆世平

昆明：老年公寓情浓意暖

“今年过年我决定不回家了，疫情还未消退，我们要支持政策。回家过年既影响管理，还要做核酸检测和隔离，太麻烦了。”尽管孩子们反复劝说，但韩建寿老人已下定决心，要留在老年公寓里过春节。

81岁的韩建寿目前生活在昆明市官渡区柏寿老年公寓，每逢过节，他都喜欢给老年公寓里的朋友们画黑板报。今年，他早早地就和老朋友讨论要画什么内容的黑板报。

“这里的护工服务态度很好，周围环境不错，门口车水马龙，一点也不闷，每天还可以和朋友打牌。”韩建寿说。

为做好疫情防控工作，昆明市民政局日前下发了养老机构疫情防控相关措施，其中包括实施封闭管理、暂停家属探视等要求。

“因为疫情影响，大部分老人都理解和支持我们，愿意留下过年。”昆明市官渡区柏寿老年公寓院长蒋友梅说，“今年虽然没办法让家属和老人一起吃年夜饭，但我们工作人员会陪老人们一起过年，也会提供更丰富的年夜饭，带他们做游戏，让留院老人过一个暖心的春节。”

在平日的游园活动中，老人们会一起打牌、做操、唱歌等。75岁的李桂芬和83岁的黄自声，是这个老年公寓里非常受欢迎的文艺达人。“两位老人喜欢自弹自唱，收获了不少粉丝。”蒋友梅说。离过年还有几天，蒋友梅便来动员两位老人给大家准备春节的节目。

“我们虽然在老年公寓住了3年，但这是第一次有机会和大家一起过年，也就不回家给孩子们添麻烦了。”李桂芬说。坐在老伴李桂芬身旁，看着院长和爱人聊起院里的趣事，黄自声沧桑的脸上露出笑容，眼睛眯成了缝。

(新华社 姚兵 谢梦媛)

(上接1版)

能否走亲访友?

据望奎县相关负责人介绍，望奎县对返乡村民继续采取严格的管控措施，实行封屯、封户管理，春节期间引导群众不聚集、不聚会、不聚餐。“春节期间村民在居家隔离，哪里也去不了，也不能走亲访友。”曾明说，也不会安排传统的民俗活动。

望奎县惠七村村民陈文辉说，往年春节大家都要串门走亲戚，今年虽然不能热热闹闹过大年，但大家都能理解，毕竟安全第一。望奎县东福花园小区的居民朱洪昌说，望奎县疫情刚好好转，春节不能随便走亲访友，在家可以利用这个机会读几本好书，锻炼身体；跟亲朋好友可以视频聊天、“云拜年”。

结合疫情防控常态化，北京市将组织开展“福满京城 春贺神州”2021年春节、元宵节文化活动。从2月4日腊月廿三小年到2月26日正月十五元宵节，北京市将设置15个节日主话题。“以网络打破时空概念，连接心灵情感，让在京过年的市民群众感受到浓浓的年味、暖暖的家味和北京的人情味。”北京市委宣传部副部长王杰群说。

石家庄市文化广电和旅游局党组书记赵俊芳说，目前在公共文化场馆、博物馆等室内密闭场所暂不开放的情况下，为了丰富市民的精神文化生活，春节期间，将持续加强线上服务，组织全市文博机构、艺术院团等积极行动，推动文化资源线上云服务，让市民实现“云阅读”——免费下载阅读海量图书，“云观展”——网上欣赏馆藏文物及美术展品，“云观演”——宅在家里看大戏。

专家表示，当前局部地区仍属于中高风险地区，本轮散发疫情还没完全控制，春节临近，尽量减少聚集、聚会；养成良好的卫生习惯，出门戴口罩，勤洗手；提倡采取“云拜年”方式，尽量减少走亲访友。

(新华社 王建侯 罗鑫 闫超磊)



现……”2020年11月，在江姐殉难纪念日前夕，四川大学原创舞台剧《江姐在川大》连续三天在成都城市音乐厅歌剧院举行公开演出。该剧以革命英烈江竹筠在四川大学求学期间的学习、生活、革命经历为主线，以今天四川大学“江姐班”学生对江姐精神的追寻为轴线，着力呈现一个始终不忘初心使命、青春鲜活又刚强坚毅的江姐形象，更好地引领广大青年学子继承和弘扬江竹筠烈士坚定理想信念的共产主义精神、坚贞不屈的革命斗争精神、为国为民的无私奉献精神、视死如归的革命英雄主义精神，积极投身实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程。

长期以来，四川大学一直坚持做好革命文化传承弘扬工作，近年来更是深入学习贯彻习近平总书记关于“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神，坚持立德树人根本任务，深挖江姐等红色文化育人资源，通过打造江姐纪念馆、创作《江姐在川大》舞台剧、创作诗意图剧《流放》、建设“江姐班”荣誉班级、建设四川大学革命英烈事迹馆等，努力深化红色文化教育基地建设，推动红色资源与学生日常生活学习相融合，不断加强红色基因、红色文化的传承弘扬。

用实际行动践行初心使命
关键时刻顶得上

“与病魔较量，与疫情斗争，这是医务工作者的责任与使命。”2月3日，四川大学华西天府医院院长、华西医院重症医学科教授

培养担当民族复兴大任的时代新人
——四川省第二届全国文明校园巡礼

影。通过探索与创新，思政课在川大子眼中不再艰涩无味，社会主义核心价值观也潜移默化地深植于学生心中。

在四川大学“中班授课、小班讨论”教学模式的实践中，学生是学习主体，教师是教育主体，双主体寓于一体，已经成为四川大学深入实施思政教师队伍建设工作、持续打好提升思政课质量和水平攻坚战鲜明特征。教师从以往的独挑大梁转变成了引导式教学、启发式授课，让学生从被动接受知识转变为主动思考、自主学习，让课堂教学从师生“各自为营”转变成团队合作探究，使思政课成为有吸引力、有抬头率、有参与感、有获得感的“金课”。

近年来，四川大学坚持以培育和践行社会主义核心价值观为引领，不断提升师生思想道德水平，在充分利用校史校训、课堂、环境、活动、网络等载体，深入推进“全课程核心价值观”建设、“红动一小时”等微活动的同时，加强齐抓共管的思政工作格局建设，坚持开展好习近平新时代中国特色社会主义思想等重大理论宣讲与青年学生理论骨干培养工作，学校党委书记坚持为新生讲授形势与政策教育第一课，校长为新生讲授开学第一课，知名院士为新生讲授学术诚信第一课，以讲好三个“第一课”为示范，让思想政治教育浸润学生心田。

培养勇于担当的时代新人
传承江姐精神

“革命事业需要坚定的信念……革命一定会成功，梦想一定会实现”

全国精神文明建设表彰大会上，四川大学获评“全国文明校园”。

1月31日，冬日暖阳倾洒在四川大学的校园里，望江校区，明德楼外城市繁华，图书馆内书卷幽香；江安校区，明远湖上水光潋滟，418米长桥上诗句浪漫；华西校区，校门漆木雕花，老建筑古色古香……一幕一幕，或沉稳厚重，或青春盎然，共同奏响了这所百年学府的文明弦歌。

弘扬社会主义核心价值观
小课堂承载大力量

走进四川大学马克思主义学院“中国近现代史纲要”本科生课堂，30名学生围坐在一起，讨论老师讲授的第六章“中华民族的抗日战争”的学习体会与收获。这是四川大学以“中班授课、小班讨论”互动式教学模式为切入点，采取启发式授课、互动式研讨、多元化考核，积极探索打造一流思政课课堂；发挥思政课社会主义核心价值观教育主渠道作用的一个缩影。



地处“天府之国”成都的四川大学，由原四川大学、原成都科技大学、原华西医科大学三所全国重点大学经过两次合并而成，拥有125年悠久办学历史，是教育部直属全国重点大学，是国家布局在中国西部重点建设的高水平研究型综合大学，现有望江、华西和江安三个校区，占地面积7050亩。校园环境优雅、文化厚重，是读书治学的理想园地。

近年来，四川大学高度重视文明校园建设工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣立德树人根本任务，遵循“海纳百川，有容乃大”的校训以及“严谨、勤奋、求是、创新”的校风，着力用社会主义核心价值观引导师生，以文化涵育思想，坚持贴近师生、注重实效，坚持广泛参与、全方位推动，师生理想信念、道德素养、文明修养、法治意识不断增强，校园文明建设体制机制不断健全，文化育人成果不断涌现，文明校园建设取得了显著成效。2020年11月20日，在



成都绿道公园百场春节活动伴您过年

本报讯(记者 李林暉)记者2月6日从成都市公园城市建设管理局了解到，为营造欢乐祥和、安全舒适的春节节日氛围，丰富市民群众和留蓉过节人员的节日生活，该局春节期间将举办多项文化活动。

据了解，成都市公园城市建设管理局将围绕“3+1+N”开展100余场活动。其中，该局将联合相关单位开展“点亮锦江”、锦城公园新春狂欢季、“点亮一环市井生活圈”三大系列活动，举行点亮锦江仪式、千年锦江·元宵诗会、春联文化节、“游园绿道·享天府佳品”特色生态产品品鉴会以及新春氛围灯展等子活动。同时开展“扫花大道·集New成都”主线活动，通过线下“扫花”、线上“集卡”的形式，引导市民走进绿道公园感受春回大地的自然气息和欢乐祥和的喜庆氛围。

此外，成都市公园城市建设管理局还将以春生繁花·春意千年、春回锦城·春满人间等为主题，联合各单位、街道社区开展花卉节会、提灯夜游、民俗巡游、社区互动会、美食品鉴会、趣味运动会等活动。

本报(记者 李林暉)2月5日上午10时，随着12辆装饰一新的“福运专车”缓缓驶入四川省成都市青羊区的大街小巷，青羊区文联等单位联合举办的第一届

成都市青羊区新春送福进万家

“福文化节”暨“文化进万家”新春送福公益活动正式开启，向广大市民送去新春祝福。

本次活动送出了包含“福”字门贴、“福”字红包等文创产品

以及疫情防控温馨提示宣传单的“福袋”。青羊区文联相关负责人介绍，“福袋”中文创产品的制作原型是今年初通过线上活动向书法爱好者们征集的“福”字。

“果农教授”裴忠富：种出甘甜美好的希望

(上接1版)

外人都称赞裴忠富成绩斐然，但裴忠富却不因此自满，他潜心研究果树改良技术，成立种植技术帮扶团队，为果农带去脱贫致富的希望。2007年，宗富水果种植专业合作社在天府新区成立。合作社成立之初就坚持“诚信经营为本”的初心。

2017年，四川省遂宁市安居区拦江镇向裴忠富采购了14万株脆桃果苗。采购时，裴忠富承诺果苗品种纯度是百分之百，还承诺后期将提供跟踪技术服务。如果产出后每个脆桃净重4两以上，还将帮助他们销售。在接下来的两年时间里，裴忠富和公司技术团队坚持每年为拦江镇提供不少于10次的技术指导。2019年，拦江镇脆桃喜获丰收。裴忠富帮助拦江镇将

脆桃销往北方市场。“这是拦江镇政府给我送来的锦旗。”采访中，裴忠富指着墙上悬挂的一面写有“果苗纯正彰显诚信，服务热忱温暖民心”的锦旗表示，信守承诺是企业的生命力。

34年来，经过裴忠富的帮扶，四川省眉山市陈沟村、德昌县陈所村等地发展的水果种植基地成为了当地实施乡村振兴战略的产业示范基地，当地农户人均增收1.2万元以上。

致富不忘回馈社会

从打工仔到企业家，“果农教授”。现在的裴忠富，可以说功成名就，但他时刻牢记自己肩负的社会责任，懂得感恩，回报社会。

云南省昭通市镇雄县大湾镇曾经是国家级贫困地区。2015

年，大湾镇政府干部主动联系裴忠富，希望他能到大湾镇指导村民种植果树。那时正值宗富水果种植基地新果种培育的关键阶段。“乡亲们的事情比自己的事情更重要。”裴忠富连夜驱车赶赴大湾镇。经过分析土质、水源、气候等因素后，裴忠富意识到当地适宜种植枇杷。他不仅帮助当地制定了帮扶方案和种植计划，还通知工作人员连夜将自家果园的16万株枇杷苗运至大湾镇。讲座和现场观摩课也随之在当地开展起来，增加了当地村民的种植信心。

34年来，裴忠富用滚烫的心、热情的手帮助了无数人。每次外出为果农提供技术服务时，裴忠富总会主动将果苗和栽培技术资料免费送给家庭贫困的果农；有时候遇到贫困的

残疾人家，他会主动留下对方的联系方式和地址，回家后给他们邮寄米、面等生活物资；每逢节假日，他都会和工作人员一起去探望孤寡老人，为他们送去慰问金。“5·12”汶川特大地震发生后，裴忠富牵头筹集30万元爱心款。新冠肺炎疫情发生后，裴忠富更是主动捐款2万余元为疫情防控出力……

近年来，裴忠富获得了全国劳动模范、“中国好人”、四川省诚实守信道德模范、全省创先争优优秀共产党员等荣誉。2021年1月，裴忠富获评2020年“诚信之星”。获奖后的裴忠富对自己提出了更高的要求，他说：“希望能帮助更多的人建果园，解决更多棘手的果树种植问题，帮助更多的人圆梦致富，带动更多的身边人坚守诚信。”